

提倡“美国优先”的美国日益成为 G20 中的“孤家寡人”，与其他的 19 个经济体显得格格不入。

在经济全球化深入发展的今天，资源全球配置、产业链深度互嵌早已成为一种趋势，这也是国际贸易体系高效运行的基石。而美国政府却在“美国优先”的指导思想下，不仅挑起对华经贸摩擦，而且对不少经济体实施程度不一的保护主义措施。

中国宏观经济研究院经济研究所所长孙学工认为：“美国四面出击必然四面楚歌，乱打贸易战将引发各国不得已的反击，将导致全球经贸秩序紊乱和全球经济下行。”

正如世人所见，美国大范围挑起贸易摩擦，导致经几十年努力得来的关税减让成果得而复失，全球贸易壁垒明显升高。

美方挑起的贸易摩擦已经严重扰乱了国际经贸秩序，破坏了全球产业链、供应链、价值链，严重阻碍了世界经济的增长。美国阻挡经济全球化的行为，损人不利己，一意孤行下去，注定是一个“多输”的局面。

意味深长的“反转”

美国政府一年多来反复无常地“做戏”——明明自己就是全球网络监听的“黑老大”，却四处扮演无辜者，不断诬称别国对自己形成网络安全威胁；明明是自己利用科技金融等种种优势，在全球化进程中占尽好处，却满世界扮演“吃亏者”；一边在各种场合高调宣称自己是“自由贸易者”，一边却把关税当武器，频施贸易霸凌措施；嘴上高喊“公平竞争”，但当别国高科技迅速发展时，却毫不犹豫采取政治手腕、动用国家机器进行无理打压。美国的目的只有一个：遏制中国的发展。

美国一些人以为将华为等企业列入“实体清单”，就可以打压中国高科技企业的发展。然而目前华为已经接连拿下英国、西班牙、俄罗斯的 5G 订单，实现订单数量已达 46 个，这比先前宣布的 40 个 5G 订单还要多。

美国一些人以为通过极限施压就能逼迫中国妥协，然而，在重大原则上中国决不让步。美方孤立中国的企图反过来孤立了自己，对中国的极限施压不仅引起中国人民的极大反感，也引发美国国内的强烈反弹。最近，包括美国最大超市沃尔玛在内的逾 600 家公司联名致信美国政府，认为加征关税将打击美国企业和消费者，要求尽快解决中美经贸争端。

近一段时间，美国《纽约时报》、英国《经济学家》杂志、《金融时报》、《卫报》等西方主流媒体纷纷刊文，批评美国政府滥用关税“大棒”，升级贸易摩擦。美国政府的行为不仅违反世界贸易组织规则，更削弱了以规则为基础的贸易秩序。

《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼对美国政府利用关税向中国施压表示担忧。弗里德曼认为，贸易上的针锋相对，有可能“动摇全球化的基础”，而“全球化自上世纪两次世界大战之后，对全球繁荣和相对和平做出了巨大贡献”。

英国《经济学家》杂志于 6 月初在一篇文章中指出，美国政府重新定义了经济民族主义的运作方式，利用其作为全球经济神经中枢的角色阻止商品、数据、思想和资金跨境自由流动，这可能会引发一场危机。

2019 年初，由前法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐和一名法国记者合著的《美国陷阱》一书在法国出版，引起全世界的巨大反响。该书以皮耶鲁齐的亲身经历揭露美国政府打击美国企业竞争对手的内幕。看到最近有关华为的新闻，皮耶鲁齐说：“美国又在玩他们的老把戏。”

“美国陷阱，就是美国利用其法律作为经济战的武器，削弱其竞争对手的一种不正当手段。”皮耶鲁齐说，“任何人都无法忽视美国将法律作为经济战争武器的事实。所有国家都应团结起来，抵制美国的单边主义。”

逆全球化注定“多输”

当今全球贸易格局出现了一些重要变化。全球货物贸易中 70% 以上是中间品，形成了你中有我、我中有你、谁都离不开谁的格局；跨国公司的竞争不再仅仅依靠资本和技术的力量，而是表现在对产业链标准、供应链纽带和价值链枢纽的控制。

美国逆全球化将使全球包括美国自身的生产者和消费者都受损。国际货币基金组织的最新研究指出，美国向中国输美商品加征高关税，造成的成本几乎全部由美国进口商承担。美国企业和民众已经意识到这种行为的不合适，要求美国政府停止加征关税的声音此起彼伏。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长臧跃茹认为，美国挑起对华经贸摩擦严重挫伤了全球实体经济市场信心。从全球各国市场投资者信心看，受市场波动加剧影响，市场恐慌